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CURSO DE CIÊNCIAS ECONÔMICAS
COMPONENTE CURRICULAR TCC I
TERMO DE VINCULO DE ORIENTAÇÃO

Por meio deste documento estabelece-se e oficializa-se o vinculo de orientação de Trabalho de Conclusão de Curso –TCC I - entre professor (a) e aluno (a) abaixo relacionados. Atendendo dessa forma as Normas de TCC I e TCC II contidas no PPC de Ciências Econômicas, que no Art. 7 define:
Art. 7 - O objetivo do TCC I é elaborar um projeto de pesquisa voltado para o estudo de um a problemática relacionada às Ciências Econômicas e/ou ciências sociais aplicadas desde que devidamente justificada a relação com o curso de graduação.
Parágrafo único – O TCC I será ofertado presencialmente, com carga de 180 horas-aula, sempre sob a responsabilidade de um professor do campus. A escolha do professor orientador da monografia ocorrerá a partir de afinidade teórico metodológica. O professor que assumirá a orientação deve assinar um termo de responsabilidade sobre a sua atuação como orientador (Anexo I). O termo de responsabilidade deve ser demandado pelo o professor responsável pelo componente curricular de TCC I. 
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