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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO (MEC)

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA (UNIPAMPA)

CAMPUS DE URUGUAIANA

CURSO DE LICENCIATURA EM CIÊNCIAS DA NATUREZA

Atividades do componente curricular Introdução a Ciências da Natureza e suas Tecnologias e Práticas Pedagógicas I
Objetivos:

a) Contatar e vivenciar o contexto escolar no que se refere ao ensino de ciências;

b) Conhecer sobre os objetos de saberes (conteúdos) pertinente ao ensino de ciências no ensino fundamental propostos nos livros didáticos atuais utilizados em uma escola da educação básica 

c) Conhecer sobre os objetos de saberes (conteúdos) proposto para a área de Ciências naturais no ensino fundamental e Ciências da Natureza (biologia, química e física) conforme os Parâmetros Curriculares Nacionais - PCNs;

Procedimento:

a) Em grupos de dois alunos, contatar com uma escola de educação básica (fundamental e médio), consultar livros didáticos do ensino fundamental (5ª a 8ª série) ou ensino médio e relatar sobre o conteúdo programático previsto nos mesmos (escolher uma série no fundamental e uma séria no ensino médio)
b) Questionar a professora ou professor do componente curricular sobre como é utilizado o livro didático, isto é, se é seguido a sequência de discussão do conteúdo conforme proposto no livro ou se é utilizado outra forma;
c) Consultar sobre o que são os Padrões Curriculares Nacionais do Ensino Fundamental e Médio em relação ao programa básico para ciências naturais, temas transversais e ciências da Natureza e suas tecnologias;
d) Escrever sobre as observações;

e) Fazer a citação da referência do material bibliográfico: Autor, título do livro, edição, cidade, editora, ano de publicação, número de páginas;

(Se possível, trazer o livro de consulta, para discussão no seminário de Práticas Pedagógicas);
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